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A nyolcvanas évek Magyarországon is meg
hozták a nagy áttörést a könyvtárgépesítésben. 
Ma már természetes, hogy a könyvtárban képer
nyők villognak, online katalógusban keresgélünk, 
s hogy egyre több könyvtáros kerül „munka- 
viszonyba” a számítógéppel. Korunk totumfaktu- 
ma azonban nem a leggondosabb „munkaadó”, 
nem kíméli munkásai egészségét. Komolyra for
dítva a szót: a számítógépes-képernyős munka 
számos egészségvédelmi-ergonómiai problémát 
vet fel.

A korszerű technika térhódításának kezdeti 
szakaszában a figyelem magára a gépre, az erő
források és műszaki feltételek biztosítására, meg
felelő szoftverek kidolgozására összpontosult. 
Csak a nyolcvanas évek közepe táján kezdett fel
ébredni az érdeklődés a gép és ember viszonya, 
a számítógépnek az emberre gyakorolt hatása, a 
munkakörülmények iránt. Egészség- és munka
ügyi intézmények, hatóságok, szakszervezetek 
kezdeményeztek vizsgálatokat, felméréseket, 
vontak le -  nem mindig egybevágó, sőt néha egy
másnak kimondottan ellentmondó -  következte
téseket, s dolgoztak ki irányelveket a munkaválla
lók biztonságának és egészségének védelmé
ben. Az Európai Gazdasági Közösség 1990. 
május 29-i 90/270/EEC számú irányelve azokat a 
minimális követelményeket, előírásokat tartal
mazza, amelyeknek a tagországokban az új mun
kahelyeken 1993-tól, a régi munkahelyeken pedig 
négy éven belül a munkáltatóknak eleget kell ten
niük.

Azokat a kockázati tényezőket, amelyek a 
dolgozók egészségét -  bizonyítottan vagy csak 
feltételes módban -  fenyegetik, öt csoportba so
rolhatjuk.

Az első csoportba tartoznak azok a tényezők, 
amelyek fizikai ártalmakat okoznak, az izmok, Ízü
letek, csontok, a hát, nyak, derék fájdalmát, gyul
ladását idézik elő. Ezeket az ártalmakat, amelyek 
bizonyos mértékben a munka természetéből kö
vetkeznek, nagy mértékben súlyosbítják a rosszul 
megtervezett és elrendezett munkahelyi körülmé
nyek, munkaeszközök és a rosszul megszerve
zett munka. Mindezek helytelen testtartásra, sok 
felesleges fej-, nyak- karmozgatásra, -forgatásra, 
-nyújtásra kényszerítik a dolgozót. A rossz testtar
tás hatással van a vérkeringésre is, és altesti 
fájdalmakat, vérkeringési zavarokat okozhat.

A számítógép billentyűzete jobban igénybe 
veszi a dolgozó kezét, ujjait, mint a hagyományos 
írógép, gyakrabban okoz ínhüvelygyulladást, 
kéztőtáji fájdalmakat, ujjpanaszokat. A könnyebb 
leütés ugyanis nagyobb sebességet diktál (akár 
10-12 000 leütést óránként), s hiányoznak azok a 
kis szünetek, megszakítások, amelyek a sorvál
tással, papírcserével járnak. Sokan a gyakran 
használt betűbiilentyűk kényelmetlen elrendezé
sét is hibáztatják.

Mindezek a kockázati tényezők fokozott mér
tékben hatnak azokra a dolgozókra, akik idősebb 
korban találkoznak a számítógéppel, akkor, ami
kor az ízületek, izmok kissé már megmerevedtek. 
(A könyvtárban rendszerint ez a helyzet.)

Sok esetben nehéz pontosan meghatározni a 
panaszokat kiváltó okokat. Gyakran különböző 
okok azonos tüneteket váltanak ki, máskor az 
okok együttes hatásáról van szó. Ezért minden 
esetben alaposan meg kell vizsgálni a körülmé
nyeket, a fizikai, környezeti, pszichikai tényező
ket, amelyek számításba jöhetnek.

Az a szervünk, amelyet a számítógépes, kép
ernyős munka leginkább igénybe vesz, a sze
münk. Bár megdönthetetlen bizonyítékok nincse
nek az ilyen természetű munka szemrontó hatá
sára -  csak többé-kevésbé megalapozott 
feltételezések-, az vitathatalan, hogy a képernyő 
nagyon igénybe veszi és fárasztja a szemet. Az 
operátorok legtöbbször a szem égéséről, viszke
téséről, szemfájásról, a látásélesség csökkené
séről, kettős látásról, káprázásról panaszkodnak.
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Kitekintés

További következmények: fejfájás, ingerlékeny
ség, fáradtság, stressz. Legtöbbször valójában 
nem a szem romlásáról, hanem a már régebbi, de 
fel nem fedezett szembetegség felszínre jutásá
ról van szó. Ezért nagyon fontos, hogy mielőtt va
lakit ilyen munkahelyre osztanak be -  s később is 
időszakonként - ,  alapos szemvizsgálatnak ves
senek alá. (Bifokális vagy kontaktlencsével nem 
ajánlatos számítógép elé ülni, mert ezekkel a 
munka sokkal megerőltetőbb.)

Mi okozza a szempanaszokat?
♦ a szem sűrű mozgatása és alkalmazko

dása a képernyő, a forrásdokumentum és 
a billentyűzet különböző távolságaihoz és 
megvilágításához (egy munkanap alatt 
akár 30 000-szer is kell változtatni a pu
pilla, a szemlencse és a retina állapotát);

♦ a munkahely rossz (túl gyenge vagy túl 
erős) megvilágítása;

♦ a felületek csillogása, tükrözése;
♦ a képernyő vibrálása;
♦ a rosszul olvasható írásjelek (a betűk a 

képernyőn vagy a forrásdokumentumon 
nem elég élesek, nem elég nagyok, nem 
elég nagy a távolság közöttük, rossz a 
papír, a festék színe stb.);

♦ az életkor.
Széles körben elterjedt tévhit, hogy a munka

helyi stressz a magas beosztású, nagy felelős
séget hordozó emberek „kiváltsága” (rosszmájú- 
an fogalmazva: ez az ár, amit a nagyobb tekinté
lyért, a magasabb jövedelemért fizetni kell). 
Sajnos ez nem igaz, a hierarchia legalsó fokán is 
ki van téve az ember a stressznek.

A modern életnek ez a csapása nagyon sok 
baj forrása lehet. (V. Colemann Stress Control c. 
könyvében 194 tünetet sorol fel.) A legáltaláno
sabbak rövid távon: étvágytalanság, emésztési 
zavarok, idegesség, ingerlékenység, álmatlan
ság, fejfájás, migrén; hosszú távon: gyomorfekély, 
magas vérnyomás, koronaér-betegségek, de
presszió, idegösszeroppanás stb.

Az automatizálás bevezetése nyomán kiala
kuló stressz okait négy csoportba sorolhatjuk:

♦ környezeti tényezők: rosszul tervezett és 
elhelyezett berendezések, zsúfoltság, ké
nyelmetlenség, mozgáshiány, rossz vilá
gítás, zaj;

♦ a munkaszervezés hibái: a feladatok nem 
pontos meghatározása, nem megfelelő 
munkaritmus, túlterhelés vagy kihaszná
latlanság, a dolgozó felkészültségét, ké

pességeit meghaladó feladatok, a jelen
téktelenség érzése (a gép fontosabb, 
okosabb) stb.;

♦ változások az emberi kapcsolatokban: a 
dolgozó elszigetelődése mind a munka
társaktól, mind az olvasóktól, a funkciók, 
szerepek megváltozása, a hierarchia 
megbomlása stb.;

♦ félelem a jövőtől: a dolgozó félelme attól, 
hogy nem tud megfelelni az új követel
ményeknek, alacsonyabb beosztásba ke
rül, netán feleslegessé válik, elveszti az 
állását.

Ha a vezetők nem mutatnak kellő megértést 
beosztottaik panaszai, félelmei iránt, nem kezelik 
megfelelően a munkavédelmi problémákat, nagy 
mértékben fokozhatják azok rossz hangulatát, 
rossz közérzetét, a feszültséget, a stresszt.

A legtöbbet vitatott kérdés: létezik-e sugár
veszély a képernyő előtt. Ez elsősorban a terhes 
nőkkel kapcsolatban kap nagy hangsúlyt. Egy ja
pán felmérés szerint a számítógéppel dolgozó 
nők egyharmadának valamilyen problémával 
vagy szövődményes szüléssel kell számolnia. 
Egy angliai felmérés azt mutatta ki, hogy a képer
nyős munkahelyen dolgozó terhes nők 36%-ánál 
léptek fel rendellenességek (koraszülés, a mag
zat károsodása stb.). Más források viszont rámu
tatnak, hogy ezek s más hasonló felmérések 
módszertanilag hibásak, statisztikailag helytele
nül voltak kiértékelve, s a veszélyeztetettség nem 
nagyobb, mint más munkahelyeken.

Milyen sugarakról lehet szó?
A készülék gammasugarakat és kemény 

röntgensugarakat nem bocsát ki, a katódsu
gárcsőben keletkező lágy röntgensugarakat pe
dig a képernyő szinte teljesen visszatartja. Az 
operátort érő röntgensugárzás a legszigorúbb 
vizsgálatok szerint is jóval alacsonyabb a termé
szetes forrásokból származó sugárzásnál, amely
nek az emberiség állandóan ki van téve.

Az ultraibolya sugárzás, amelyet a képernyő 
kibocsát, elhanyagolható a Nap és a fénycsövek 
sugárzásához képest.

Az infravörös sugarak és a mikrohullámok 
szintje nagyon alacsony. Az előbbi kevesebb, 
mint egy százaléka a környezeti sugárzásnak, az 
utóbbi a legszigorúbb előírásokban megenge
dettnek legfeljebb egy ezreléke.

A képernyő körül kialakuló alacsony frekven
ciájú elektromágneses tér erőssége a megenge
dettnek két ezrede.
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Az elektrosztatikus tér a képernyő körül olyan 
gyenge, hogy nem befolyásolja a levegő ionizá
ciós fokát. (A levegőben található negatív és pozi
tív ionok aránya -  a legújabb elméletek szerint -  
befolyásolja az emberek közérzetét, s egyes kró
nikus betegek állapotát, a nőkét jobban, mint a 
férfiakét, az öregekét jobban, mint a fiatalokét.)

Arra sincs perdöntő bizonyíték, hogy a képer
nyő káros mennyiségben bocsátana ki ultrahangot.

A fentiek alapján tehát úgy tűnik: a képernyő 
előtt végzett munka semmivel sem ártalmasabb -  
ami a sugárveszélyt illeti -  mint a mindennapi élet 
a rádió, televízió, hajszárító, mikrohullámú sütő, a 
nagyfeszültségű vezetékek s egyéb ördöngős ta
lálmányok környezetében, a lyukas ózonpajzs 
alatt.

A felsoroltak mellett van még néhány ritkán 
előforduló ártalom, amely a képernyős munkahe
lyen dolgozókat érheti. A nagyon érzékeny embe
rek arcán, bőrén kiütések jelenhetnek meg, s fel
léphet az ún. fotoszenzitív epilepszia (az epilep
szia nagyon ritka formája, amelyet a fény 
vibrálása, villogása, a képernyőn megjelenő bizo
nyos alakzatok váltanak ki). Ennek a valószínű
sége azonban nagyon kicsi, mivel ezt a betegsé
get -  hála a tévének -  már gyermekkorban felfe
dezik.

A rosszul elhelyezett vezetékek különböző 
baleseteket idézhetnek elő, a felgyűlt elektroszta
tikus töltések miatt érzékenyebb embereket nem 
veszélyes, de kellemetlen áramütés érheti, rövid
zárlat következtében tűz üthet ki, ám ezek nem ti
pikusan számítógépes ártalmak.

Egészségvédelem, biztonság, jó közérzet a 
képernyő előtt

Noha ma már közismertek (sokszor el is túl
zottak) azok a veszélyek, amelyek a képernyős 
munkahelyen a dolgozókat fenyegetik, az engo- 
nomikus szemlélet még nem vált uralkodóvá 
könyvtárainkban. S ebben nemcsak a pénzhiány 
a ludas -  bár vitathatatlan, hogy nemcsak Magyar- 
országon, de sokkal gazdagabb országokban is a 
könyvtárigazgatók örvendenek, ha sikerül biztosí
taniuk az automatizálás bevezetéséhez, a beren
dezések üzemeltetéséhez, karbantartásához 
szükséges alapokat, de arra már nincs erejük, 
kedvük -  s lehetőségük! - ,  hogy az ergonomikus 
munkahelyek megtervezéséhez szükséges erő

forrásokat is kiharcolják. Sokszor azonban nem 
erről van szó. A nemtörődömség, a figyelmetlen
ség, az a hibás szemlélet, amely túlbecsüli az 
emberek alkalmazkodóképességét, s lebecsüli a 
rossz, hibásan megtervezett munkahely, a rossz 
körülmények okozta károkat, nemcsak a vezetők, 
hanem a könyvtárosok részéről is (egy kanadai 
felmérés szerint meglepően kevesen tartották 
szükségesnek az ergonómiai tervezést), szóval a 
hibás szemlélet azt eredményezi, hogy sokszor 
azokat a módosításokat sem hajtják végre, ame
lyek nem igényelnének nagy befektetést. Az er
gonómiai szemlélet elterjedését az is gátolja, 
hogy számos kérdésben -  sem a veszélyforráso
kat, sem a helyes megoldásokat illetően -  nem 
alakult még ki egységes vélemény.

Milyen körülményeket kell biztosítani a képer
nyős munkahelyeken?

A közvetlen munkahelynek, a munkaállomás
nak (az EGK-irányelv pontosan felsorolja, mi tar
tozik ide: a képernyő, a billentyűzet, az operá- 
tor/gép interfészt meghatározó szoftver, a külön
böző opcionális perifériák, lemezmeghajtó, 
modem, nyomtató, telefon, dokumentumtartó, 
szék, asztal és a közvetlen környezet) tulajdon
képpen személyre szabottnak kellene lennie. Ez 
azonban többnyire nem lehetséges, mivel ugyan
azt a munkaállomást többen is használják. Na
gyon fontos tehát, hogy minden szabályozható, 
állítható, mozgatható, forgatható legyen. Tekin
tettel keli lenni ugyanis az emberek eitérő mére
teire, testtartására, egyéni igényeire.

A széket illetően a szakemberek a következő
ket ajánlják:

♦ a támla legyen szabályozható az egye
nes, hátra és előre dűlő ülésmódhoz al
kalmazható; az ideális szélesség 32-36 
cm, az üléstől számított magasság 48-50 
cm, megfelelő domborulattal, s 10-20 cm 
magasságban kis párnázattál;

♦ a szék ülőkéje 40-45 cm széles, 38-42 
cm mély, kissé homorú, kifelé emelkedő 
legyen, s a szélein legyen legömbölyítve;

♦ mind az ülőkét, mind a támlát kb. 2 cm 
vastag kárpittal kell borítani;

♦ a szék magassága állítható kell, hogy le
gyen, s az alacsonyabb termetű dolgozók 
számára lábtartóval keli ellátni;

♦ a szék stabilitását öt lábbal kell biztosí
tani, a gurítókerék megkönnyíti a helyvál
toztatást, de ügyelni kell, nehogy a szék 
túl mozgékonnyá váljék;
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